

文／王櫻花

我所敬愛的長老—— 林從道、邵從命長老



神召他們到樂園，成就他們的心願；
我們只有同聲讚美神的大愛，並效法兩位長老佳美的腳蹤。

藝文
專欄

心派
生活



教會按立為長老者中，兄弟檔是少見的，林從道、邵從命長老就是其一，林長老是長兄，邵長老是弟弟。這兩位長老同時也是小妹最敬愛的長者，茲略述長老兄弟的佳美風範。

林長老為新人證婚祝福

小妹和外子於1992年4月19日假台北教會結婚，結婚前幾個月在電話中邀請林長老證婚祝福，林長老很爽快地答應小妹的邀約。

當天林長老證婚後，因有任務在身，必須趕回內湖教會協助靈恩會聖餐禮事宜，而未能赴新人的宴席，令小妹感到惋惜。事隔十餘年後，得知林長老臥病多年，一直很想找時間探望他，又深怕打擾他作息。2009年4月得知林長老安息了，小妹感到難過與不捨，為何不能及時把握機會，留下遺憾……。

桃園教會於1994年12月獻堂後，林長老數次至本會領會，小妹很喜歡聆聽林長老講道，至今林長老逝世已近五周年，對林長老的容貌、笑聲、講道表情……依然銘記在心。

邵長老工廠——龜山工業區

邵長老工廠「富國水泥釘公司」於1968年設廠於龜山工業區，外地青年紛紛來桃園工作，信徒人數增加。當時桃園教會尚是間祈禱所，而林長老是北區區負責人，有感於桃園成立教會之必要。

小妹1973年隨父母從彰化鹿港遷移北上，在桃園租屋。桃園教會於1975年成立，小妹和家母、弟妹，便不需再奔波往返中壢或東園教會聚會了。當時信徒數約六十餘人，教會工人少，邵長老的長女淑惠和女婿李財明弟兄，居住龜山工廠住家，夫婦倆很樂意協助教會聖工。當時宗教教育教員人力不足，淑惠姊妹即接任少年班教員（是小妹的老師）；李弟兄忙於管理員工之外，也熱心教會聖工，於1975-1988年接任教會總務工作。

桃園教會信徒從六十餘人增至兩百人，信一街會堂已容納不下，李弟兄和教會負責人深謀遠慮，知道有必要再尋找土地，期盼有寬敞舒適的聚會地方。然而大多數信徒是勞工階級，或是市場做生意的小販，薪資微薄，建堂的財務不足，艱鉅困難。邵長老娘得知女婿為教會籌錢憂心，甘心樂意奉獻一百萬，做為桃園教會的建堂基金。

邵長老很關心桃園教會的聖工，有一次淑惠老師帶著邵長老及大弟銘恩執事來巡視關懷，當時小妹星期日上午宗教教育上完課後，淑惠老師招呼幾位學生清理會堂地板，雖然只有二十分鐘時間，淑惠老師帶著我們

邵從命長老於東京墨田教會。相片取自墨田教會網站



邵從命長老（左一）於東京墨田教會。相片取自墨田教會網站



這群學生上小館子吃飯，這對當時小妹的家境來說，是件奢侈的高級享受。淑惠老師熱誠接待，讓小妹一生難忘。

之後，林長老、邵長老奉獻了桃園會堂的椅子，因著兩人的鼎力相助，會堂得以順利完成。

邵長老工廠提供桃園教會借用

每當桃園教會（信一街）舉辦靈恩佈道會，因座位有限，容納不下兩百餘人的信徒數，即使有加蓋三樓，提供宗教教育學生上課，仍相當擁擠。記得有幾次少年班學生及教員，還必須借用小妹的家或是黃恆誌傳道的家，上課至中午後，再返回桃園教會領受聖餐禮。當年教會經費拮据、捉襟見肘，乃

林從道長老、長老娘



相片取自<http://www.panoramio.com/photo/23820263>

借用邵長老的工廠包裝便當後，再送往桃園教會供信徒享用愛餐，也曾於此舉辦中秋節烤肉活動。而後，邵長老工廠遷移大園廠，宗教教育年末特別聚會便借用地下室餐廳辦活動。

邵長老初期創業，乃製造模具後轉至生產鋼釘，教會的聖餐杯子製作模具，是邵長老的奉獻。邵長老善於授權管理，長老娘善於人事管理；邵長老娘是邵長老事業的得力助手。

邵長老為新人證婚祝福

小妹二弟，2000年8月27日於桃園教會結婚，小妹撥打國外電話至澳洲布里斯本，邀請邵長老證婚祝福，邵長老很樂意答應，回國為新人證婚。小妹感受到一家能得到長老兄弟為我們祝福，是無比的榮幸。

林長老、邵長老手足情深

林長老和邵長老兄弟感情極為融洽，兄弟就讀於大橋公學校，都是第一名畢業，因當年經濟條件不佳，只能讓林長老繼續升學，而邵長老禮讓兄長，毫無怨言。

長老兄弟兩人皆個性謙和、平易近人，又樂意幫助人，很少看到他們生氣，平時說話謹慎，不批評論斷人，對神的奉獻，及對海內外教會、傳道們實質上的幫助，信徒們都是有目共睹的。

長老兄弟在事業上各自發展，成就都歸於真神的賜福，堅持什一奉獻。雖然長老兄

弟事業忙碌，但在家庭方面，也都能撥空與家人培養親情，並重視子女的品德教育。在信仰方面，皆教導子女走在主的道上，就像邵長老常對子女們說的：「把主耶穌的腳抱住（台語）」。長老兄弟皆以身作則，子女們以父親為榜樣，在家庭、信仰上，都能蒙神賜福。

長老兄弟皆有位好妻子作得力助手（舉凡事業、信仰、家庭），夫妻互相扶持，彼此尊重，留給晚輩值得學習的好榜樣。

林長老雖然在病中受盡了煎熬，但心靈上仍能充滿喜樂與平安，身體不適時，依然是洋溢著喜樂，從未埋怨神，認定凡事都有神的美意。林長老於2009年4月15日清晨睡夢中，安然離世，臨終沒有痛苦，沒有掙扎，這是極大的恩典。

邵長老於2013年6月29日清晨，在離天最近的三萬呎高空上，於睡夢中安然離世，神召他到樂園，成就他的心願，我們只有同聲讚美神的大愛，並效法兩位長老佳美的腳蹤，願一切榮耀、頌讚都歸於真神，阿們。

